

Знаете, где находится самая северная птицефабрика России? Всего в тысяче километров от Москвы, рядом с городом Сыктывкар, столицей Республики Коми. Это АО «Птицефабрика Зеленецкая» — крупнейшее сельхозпредприятие региона, которое производит более 90% мяса птицы и свинины в республике. Ежегодно оно выпускает более 20 тыс. т мяса птицы, 8,5 тыс. т свинины и 100 млн куриных яиц.

Аналогичные предприятия, работавшие в таких же условиях Севера, уже прекратили свое производство. Здесь, среди густых таежных лесов, зима длится по полгода, длиннее отопительный сезон, отсутствует собственная кормовая база, выше транспортные расходы, а работникам положены дополнительные компенсации и северные надбавки к зарплате. Все это значительно повышает себестоимость единицы продукции и обусловливает низкую рентабельность производства.

Однако даже в таких условиях на «Зеленецкой» смогли создать экономику, позволившую технически перевооружить и капитально отремонтировать мощности птицефабрики, а также присоединить фактически обанкротившиеся производства: в 2008 г. — «Зеленецкий свинокомплекс», в 2016 г. — яичную птицефабрику «Сыктывкарская». Благодаря этому убыточные предприятия не только продолжили работу, но и были полностью переоснащены и модернизированы. Теперь в агрохолдинге содержится более миллиона цыплят-бройлеров, 35 тыс. голов свиней и 350 тыс. кур-несушек. Ежедневно они потребляют более 200 т комбикормов, производством которых на «Зеленецкой» занимаются на протяжении 25 лет. Однако собственный кормоцех не позволял соз-



давать большие запасы зерновых, поэтому сырье приходилось закупать в течение года, в том числе когда цены достигали своего пика. Кроме того, все компоненты в цехе вводились вручную, что слишком трудозатратно и нетехнологично.

О собственном комбикормовом заводе на птицефабрике задумались еще в 2012 г. Первым этапом создания производственного комплекса стало строительство железнодорожных подъездных путей. Следом возвели склад для хранения грузов в таре и склад мучнистого сырья. Дальше по цепочке: производственное и административно-бытовое здания, склады для хранения масла и готовой продукции. В завершении строительства были возведены силосы для хранения зерна общей вместимостью почти 80 тыс. т.



Новый промышленный объект спроектирован российской корпорацией «СКЭСС» (Ростов-на-Дону), осуществившей также изготовление и монтаж силосов для хранения сырья, поставку зерноочистительного и транспортного оборудования для элеватора. Машиностроительная компания «ТЕХНЭКС» (Екатеринбург) разработала технологию производства комбикормов, изготовила и оснастила завод технологическим оборудованием и автоматизированной системой управления, а также осуществила наладку всей системы и обучение специалистов предприятия.

Производительность нового завода — 30 т/ч, в год он будет выпускать до 90 тыс. т комбикормов по 30 различным рецептам для птицы и свиней всех возрастных групп. Качество и безопасность поступающих партий сырья и вырабатываемых комбикормов проверяет собственная лаборатория. На заводе будут производить комбикорм только для покрытия собственных нужд предприятия.

Общий объем вложений в инвестиционный проект составил около 2 млрд руб. «Комбикормовый завод и другие производственные объекты мы строим и модернизируем полностью за счет собственных средств, предприятие не имело и не имеет ни одного заемного рубля», — подчеркнул генеральный директор птицефабрики «Зеленецкая» Николай Черный (на фото в центре справа). По словам руководителя, новый объект решает три основные задачи: повышает биологическую безопасность производства, исключает ошибки человеческого фактора за счет полной автоматизации и дает возможность создавать большие запасы зерновых, что гарантирует независимость от поставок и колебаний цен.



В августе 2022 г. состоялась торжественная церемония открытия нового комбикормового завода. Участвовавший в мероприятии Глава Республики Коми Владимир Уйба (на фото в центре слева) отметил, что птицефабрика вносит неоценимый вклад в продовольственную безопасность региона и для республики открытие нового комбикормового завода событие исторического масштаба. «Мы присутствуем на историческом событии — вводе нового производства, независимого от импортного сырья, от импортных комплектующих, — сказал Уйба. — При строительстве объекта использовалось оборудование и материалы отечественного производства. А значит, санкции заводу не страшны, проблем с поставкой и заменой комплектующих не возникнет, и предприятие продолжит





стабильную работу. «Зеленецкая» запустила в эксплуатацию свой комбикормовый завод и тем самым обеспечила себе независимость по кормам, а это самое главное в производстве мяса и яйца».

Параллельно со строительством комбикормового завода проводилась реконструкция цеха глубокой переработки продукции. Стартовала она тоже десять лет назад. Работы шли без остановки производства. Производственные площади цеха за это время выросли почти в три раза. Был полностью обновлен участок разделки свинины и упаковки охлажденной и готовой продукции, расширено производство колбасных изделий, оборудовано термическое отделение, заменено оборудование в отделении полуфабрикатов. Расширение площадей позволило исполнить давнюю, еще с 1990-х годов, мечту «Зеленецкой» — запустить линию по производству консервов.

«На нашем предприятии самая высокая доля переработки мяса в России. Она составляет более 80%, — отметил Николай Черный. — Именно переработка позволяет создавать добавочную стоимость и конкурировать на рынке с другими производителями».

Сейчас ассортимент предприятия насчитывает более 400 наименований продукции: колбасы, деликатесы, полуфабрикаты, варено-копченые и запеченные изделия. Всю продукцию птицефабрика реализует через собственную торговую сеть, насчитывающую 60 фирменных магазинов в Республике Коми, Кирове и Санкт-Петербурге. Продукция также поставляется в Архангельскую и Вологодскую области, Ненецкий АО и другие субъекты России. В конце 2021 г. торговая сеть предприятия вошла в число победителей федерального конкурса «Торговля России» и была названа лучшей фирменной сетью местного товаропроизводителя.

В деле успешной конкуренции и продолжении стабильной работы важную роль будет играть новый комбикормовый завод птицефабрики «Зеленецкая». Ведь сбалансированные, питательные и безопасные корма — одно из главных условий, обеспечивающих высокую продуктивность и сохранность поголовья, хорошее качество мяса и яиц. Где бы ни находилось производство — на севере или на юге.

